

# 讲脱贫故事 晒幸福账单

## 政务动态

zhengwudongtai

### 全市城市基层党建工作现场推进会召开

本报讯(记者 刘少伟) 10月29日,全市城市基层党建工作现场推进会召开。省委组织部组织三处副处长王俊翔莅临指导,市委常委、组织部部长张欣宁出席会议并讲话。

王俊翔充分肯定了我市今年以来城市基层党建工作方面取得的新进展新成效。张欣宁就做好全市城市基层党建工作从思想、政策、组织、机制、阵地、人员等六个方面提出意见。一要坚决把思想和行动统一到习近平总书记关于城市基层党建工作的系列重要讲话和指示精神上来,切实解决好思想封闭、理念滞后等“总开关”问题;二要抓紧完善城市基层党建“四梁八柱”政策体系,切实解决规范性不够、系统性不强等问题;三要健全上下贯通、左右联动的城市基层党建组织体系,切实解决合力不足、各自为战的问题;四要完善条

块结合、互联互通的城市基层党建工作机制,切实解决机制不畅、活力不足的问题;五要强化便民、实用、有温度的城市基层党建阵地,着力解决功能不完善、服务不到位等问题;六要锻造专业化、规范化社区工作者队伍,着力解决力量不足、能力不强的问题。

会议采取“学、思、践、悟”四个单元进行,会议认真学习了习近平总书记关于城市基层党建工作的系列重要讲话和指示精神,与会市领导深入离石区滨河街道交通路、凤山街道生态园、莲花街道丽景街等社区党群服务中心、服务站进行现场观摩和实地研讨。

## 张于平:羊肚菌“种”出好日子



图为张于平正在观察羊肚菌生长情况。

讲述人:张于平(方山县大武镇杨家塔村建档立卡贫困户)  
记录人:实习记者 梁杰杰

我是方山县大武镇杨家塔村建档立卡贫困户张于平,今年51岁。以前一直以种地为生,一年下来收入2000元左右,生活过得紧紧巴巴,全家三口人,孩子还上学,生活上十分困难。现在通过大棚种植羊肚菌,使我脱贫了,致了富。

我是2014年被定为贫困户的,以前在村里住的房子虽然是砖窑,但是出路不方便,赶上下雨天到处泥的不能走,赶集到镇上要骑20里路,刚开始骑自行车,后来有了摩托车方

便了不少,但是一到下雨天路上依旧是泥泞不堪,2016年在党的好政策下,整村搬迁移民,搬到了大武镇长坪小区。

住进了高楼,心里美滋滋的,但是没有经济来源,种地又不方便。刚开始时只能靠自己打点零工维持生活,后来村里为了壮大集体经济,盖起了大棚,又号召向村民承包,我心里想山里面是靠天吃饭,面朝黄土背朝天,盖起大棚有水,也不用靠天吃饭,于是我就多方考察,就在临县城庄镇和交口县枣林村考察香菇,但是全部感觉不行。最后到内蒙考察了羊肚菌,内蒙把羊肚菌定位为旅游产品,对人体维生素、抗癌都有好处,一斤就能卖1000元左

右。回来之后,我马上就通过集体,把大棚承包下开始试种,从去年12月份引进羊肚菌种植了2亩,到目前来看羊肚菌的长势很好,估计能产120多斤没问题,一斤卖1000元左右的话,下来就是12万元。比起以前面朝黄土背朝天生活,真是一个天上,一个地下。

现在我已经脱贫了,从过去的贫困户到现在承包大棚种羊肚菌,有了不错的收入,过上以前梦寐以求的好日子,我觉得挺满足的。现在住的房子安全,路也好走,生活方便了很多,这全靠党的扶贫政策和驻村工作队、帮扶干部的关怀,在以后的生活中还要继续努力,过上更加幸福的生活。

## 王保珍:面团在指尖生花

讲述人:王保珍(方山县峪口镇峪口村建档立卡贫困户)  
记录人:段晓琴 闫志宏

“逢年过节、结婚嫁娶、孩子满月、生日祝寿,少不了花馒头来增添节日的气氛。美丽的花馒头代表着美好的意义。”我是方山县峪口镇峪口村人,我叫王保珍,是非物质文化花馍传承人之一。如今,我可以利用这手中绝活带动村里的姐妹一起走向致富之路。

我家有7口人,儿子、儿媳、三个孙子,老公张还云2011年患有脑梗死,在市人民医院治疗花费达6万元。2018年冬季,由于脑梗死后遗症,在行走时,右腿行走不便,不慎将右腿骨折。在市人民医院治疗花费3万元,我也患有肾脏炎、腰椎盘突出、膝盖滑膜炎等病症,每年花费不少钱,因为疾病使我成为贫困户。今年我夫妇二人还在市疼痛医院治疗达2个月。虽然疾病缠身,但我们

俩身残志不残。2009年曾开过蘑菇加工厂,也收到一些效益。2015年我又利用自身的祖传捏花馍的手艺,办起了花馍加工厂,服务周边村民。

花馍样式五花八门,有龙凤呈祥,孔雀开屏,喜鹊登梅等。我既传承前人的艺术,又多方推陈出新,创造出新时代的花馍艺术。我也将这一技艺免费教给喜欢面塑的妇女。

我今年已经67岁了,小时候,我就跟外婆、妈妈捏馒头,学会了这一技术,我喜欢面塑这一艺术。

面塑在我手中几经捏、揉、搓、揪,再用小竹刀灵巧地点、切、刻、划,将它塑成身、手、头面,并给它们装上发饰和衣裳,顷刻之间,栩栩如生的艺术形象便呈现出来了。

为了将面塑技艺学精,2015年我曾带着女儿到岚县等地寻找捏面人王冬梅、王四改、闫建花艺人学习捏面人的技术,受益匪浅。回来便成立了方山县花

多面食加工厂。

2017年8月,在妇联的大力支持下,经申请成立三晋巾帼巧手脱贫示范基地,并邀请岚县民间面塑艺术传承人王冬梅老师来公司言传身教,现场开展贫困户就业创业技能培训,指导农村妇女发掘自身的才华,开展面塑艺术的创作和制作,带动周边30多名妇女脱贫致富。随后,我又应邀参加了山西省妇联举办的“三晋巧姐”巧手脱贫专题培训班。经过为期一个星期的学习与交流,作为方山县妇联的代表,其作品《百鸟朝凤》《孔雀戏牡丹》最终获得了“最佳手工技艺奖”的称号。2019年3月22日,荣获省级综合性人才“三晋英才”奖。

感谢共产党,感谢政府的扶持力度,帮我硬化了60米的进厂路。感谢国家扶贫政策使我办起了花馍加工厂,帮我致富,过上了幸福的生活……今后我会将这一事业做大做强,将这一技艺传承给更多的妇女,拓宽致富门路。



图为王保珍展示她的面塑作品。

## 杨国平:好政策让我过上幸福日子



图为杨国平在地里耕作。

讲述人:杨国平(离石区吴城镇下罗堡村建档立卡贫困户)  
记录人:本报记者 冯凯治  
通讯员 王艳

我叫杨国平,今年57岁,家有四口人,是我们村建档立卡贫困户,因病致贫。当我的家庭处在最困难的时候,离石区统战部扶贫工作亲自上门实实在在的帮我解决困难,让我过上了幸福日子。我感谢党的好政策,感谢政府的帮助,感谢扶贫队的辛勤付出!

我也算是一个勤劳吃苦的人,为了让一家四口过上好一点的生活,我曾经早出晚归,四处奔波,但年复一年的打拼,并没有给我们家带来太大变化。特别是几年前妻子检查出慢性病,常年需要吃药,让我们夫妻俩犯了愁,只能眼巴巴地望着家徒四

壁唉声叹气。正当我们一筹莫展之时,党的精准扶贫“春风”吹进了我们村。

在国家精准扶贫政策的指导下,村里引进的靖康中药材种植专业合作社联合带动贫困户集中连片进行中药材规模种植,我主动向村干部、工作队打听了解扶贫相关政策后,第一个和合作社报名签订了合作协议,认真向合作社学习中药材种植相关技术,除了为合作社提供土地,获得租金收益外,我还准备农闲时给合作社打工,种植药材,除草,在掌握一门新本领的同时,还能增加家里的收入。

最近村两委班子和工作队研究制定了维护光伏电站的具体办法,安排贫困户轮流值班,清扫保洁,提高电站运行效率。我积极配合,随叫随到,从不偷懒耍滑。国家这么大的力度投资,发电卖钱,给我们贫困

户分红,我不把发电站维护好,我连自己的良心都对不住。

现在有了党的好政策,让我有了稳定的收入,现在我在自己家门口就能上班。去年工作队帮助我妻子办理了慢性病证,住院看病、吃药都不用花太多钱。大女儿大学毕业后,也被吸收到区里的扶贫公益岗位工作,最近小女儿也报名参加了人社局组织的新一轮技能培训,很快就能拿到资格证书,相信很快就可以持证上岗了。

从过去的贫困户到现在过上幸福日子,我内心十分满足。虽然我已经脱贫了,但是政策还能继续享受,帮扶责任人还一直嘘寒问暖帮扶我,从内心感谢党的政策,我们现在吃穿不愁、医疗有保障,有这么好的政策扶持,今后我还要继续努力,过上更加幸福的生活!

### 第三届进博会山西省交易团筹备工作第二次会议暨商务运行视频调度会召开

本报讯(记者 马温博) 10月28日,第三届进博会山西省交易团筹备工作第二次会议暨商务运行视频调度会召开。副市长刘晋萍在我市分会场收听收看并汇报了吕梁交易分团组织情况和外贸、外贸、社会消费品零售总额完成情况。

会议指出,进博会是开展国际采购、投资促进、人文交流、开放合作的重要平台。省委、省政府高度重视本届进博会参会工作,各交

易分团、省交易团各成员单位要坚持结果导向,强化责任担当,做好前期谋划,突出精准对接,抓好疫情防控,强化组织纪律,做好统筹协调工作,讲好山西故事,展示山西形象,以饱满的热情完成招商引资等各项重点任务。要紧盯目标任务,做好外贸项目调度,聚焦外贸数字经济,做好外贸主体培育,拓展消费渠道,把握消费新业态,确保各项商务主要指标运行平稳。

### “一棚三茬”食用菌栽培模式

为了充分利用农业资源,降低食用菌生产成本,提高效益,近年来,河北省魏县、广平县试验示范了“一棚三茬”食用菌栽培模式,取得成功,经济效益相当可观。

#### 第一茬:平菇、姬菇或白灵菇

以姬菇为例:7月中旬至8月底完成制种,9月上旬即可接种栽培,10月初出菇,采菇期可延续到第二年的3月底,其间共出四潮菇。一个200平方米的普通菇棚,可投料1万公斤,产鲜菇1.25万公斤左右,每公斤按1.8元计算,产值达2.2万元左右,除去7000元料钱,毛收入1.5万元。

#### 第二茬:鸡腿菇

8月至10月底完成制种。保存菌种至第二年4月份。4月上旬,待上茬平菇或姬菇采收完后,将废料运至棚外暴晒2-3天,粉碎,然后把废料与新料按4:6的比例混合,装袋接种。200平方米的菇棚可利用第一茬

#### 第三茬:草菇

4月初至5月底完成制种,7月初开始种植草菇。原料可采用60%的麦秸加40%的菌糠,掺入适量的过磷酸钙。200平方米菇棚可利用第二茬废料1250公斤,节约开支1200元。原料配好后,铺于棚内畦间,厚度掌握在20厘米左右,然后接种。约10天后出菇,本茬可收2潮菇。一般每平方米可出菇6-7.5公斤,每公斤按4元计算,200平方米产值达5000元左右。

三茬总计可产鲜菇1.65万公斤,总产值可达3.7万元。 郑平安



兴县特色食品“一窝丝”烙饼,其配料考究,制作精细,也深得当地群众和四方来客的赞赏。图为近日县城街头烙饼摊点的主人展示新鲜出炉的“一窝丝”烙饼。 记者 郭炳中 摄



沿黄一号旅游公路 刘亮亮 摄